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ВСТУП 

Мовленнєві функції у кожної людини відіграють ключову роль і є 

найважливішими функціями серед всіх. Якщо у дитини виникають порушення 

мовлення, то це негативно позначається не тільки на розвитку дитини в цілому, 

але і одночасно ускладнює її спілкування з оточуючими, затримує пізнавальні 

процеси, звідси у дитини виникають проблеми у формуванні своєї особистості. 

Дошкільний вік у цьому плані є ідеальним та найсприятливішим періодом для 

корекційної роботи. Оскільки саме правильне мовлення є одним з показників 

готовності учня до навчання в школі. 

Мовлення є однією із найважливіших здібностей людини. В процесі 

мовленнєвого розвитку у неї формуються вищі психічні функції. Спілкування 

створює необхідні умови для комунікації та розвитку різних форм діяльності. 

Формування у дітей правильного мовлення дає можливість спілкування і готує 

до навчанню в школі. Дитина з добре розвиненим мовленням легко вступає у 

спілкування з оточуючими, вона може свідомо висловлювати свої бажання, 

думки, ставити питання, обговорювати гру. І, навпаки, невиразне мовлення 

ускладнює взаємини дитини з людьми. До старшого дошкільного віку, інколи ж 

і раніше, діти з порушенням мовлення починають усвідомлювати свої труднощі 

і можуть стати мовчазними, дратівливими і сором'язливими [39]. 

Одними із найпоширеніших мовленнєвих розладів є дислалія і дизартрія. 

Найчастіше діти страждають на псевдобульбарну дизартрію, яка пов'язана із 

внутрішньоутробним ураженням головного мозку. Серед усіх форм дизартрії 

виділяють різні: легка, середня і важка (анартрія). Легка ступінь дизартрії - 

одна з тих, що найбільш часто зустрічаються у дитячому віці, коли у структурі 

мовленнєвого порушення є стійкі порушення звуковимови, подібні з іншими 

артикуляторними розладами і репрезентують значні труднощі для 

диференціальної діагностики і корекції. 

Значна тенденція до збільшення дітей із таким порушенням, а також 

необхідність вдосконалення роботи з дітьми з мовленнєвими порушеннями, 

підвищення ефективності процесу їх соціальної адаптації дозволяє рахувати 
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дослідження актуальним для теорії і практики сучасної логопедії. Проблема 

дослідження визначається актуальністю та значимістю цих питань, 

недостатньою вивченістю особливостей звуковимови у дітей з дизартрією, з 

одного боку, та необхідністю визначення умов підвищення ефективності 

корекційно-логопедичної роботи з формування        звуковимови у дітей старшого 

дошкільного віку з дизартрією, з іншої сторони. 

У своїх дослідженнях Н. Гаврилова, О. Мілевська, Н. Пахомова кажуть 

про те, що  в  учнів, які мають недорозвиток артикуляційної моторики, є 

порушення рухових механізмів, в них страждає як загальна, так і дрібна та 

артикуляційна моторика, що виникла внаслідок ураження центральної нервової 

системи. Усі ці труднощі в моторний сфері здійснюють негативний вплив на 

формування та розвиток мовлення, посилюючи ситуацію. Моторна сфера таких 

учнів має наступні характерні особливості: загальна незручність моторних 

рухів, порушення координованості рухів, страждає спритність і точність рухів, 

що сильно відрізняє їх від однолітків. Також у учнів з легким ступенем  

дизартрії можна спостерігати затримку у розвитку готовності руки до письма, 

оскільки у них загалом досить тривалий час відсутній інтерес з таких видів 

діяльності, як малювання, ліплення тощо. Усе це є наслідком порушення 

іннервації, незважаючи на те, що явних ознак паралічів та парезів у таких дітей 

немає. 

Таким чином, всі перераховані вище порушення моторної сфери, які в 

артикуляційній моториці представлені синкінезіями, гіпертонусом або 

гіпотонусом, гіперсалівацією, девіаціями тощо, погіршують стан загальної 

артикуляційної моторики, оскільки погіршується якість і об`єм артикуляційних 

рухів, слабшає контроль за рухами органів артикуляції. Все це в результаті 

призводить до порушенням звуковимови і фонематичного слуху та 

фонематичного сприйняття. Звідси і надалі, якщо не почати проводити 

логопедичну роботу, у учня можуть виникнути  труднощі в оволодінні лексико-

граматичною стороною мовлення, а також у навичках читання і письма. 

У наукових працях Н. Гаврилової, Н. Манько, В. Тищенка  можна, знайти 
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інформацію про те, що саме ця категорія дітей представляє собою групу ризику 

щодо формування готовності до навчання у школі. 

Звідси можна стверджувати, що проблеми формування та розвитку 

артикуляційної моторики можуть привести до загальної неуспішності учня, 

отже, тема формування артикуляційної моторики у учнів з фонетико-

фонематичним недорозвитком мовлення  стає актуальною. 

Об'єктом дослідження артикуляційна моторика дітей з фонетико-

фонематичним недорозвитком мовлення (ФФНМ). 

Предмет дослідження: особливості розвитку артикуляційної моторики у 

дітей молодшого шкільного віку з фонетико-фонематичним недорозвитком 

мовлення. 

Ціль дослідження: розробити, теоретично обґрунтувати, 

систематизувати і апробувати зміст логопедичної роботи по корекції 

артикуляційної моторики у молодших школярів з ФФНМ. 

Завдання дослідження: 

1. Провести аналіз науково-методичної літератури для вивчення 

особливостей розвитку артикуляційної моторики і мовлення в цілому у дітей з 

ФФНМ 

2. Провести констатуючий експеримент, спрямований на вивчення 

рівня сформованості артикуляційної моторики у дітей з ФФНМ 

3. Обґрунтувати, скласти план корекційної логопедичної роботи, 

спрямованої на виправлення порушень артикуляційної моторики у учнів 

молодшого шкільного віку. 

4. Провести контрольний експеримент, спрямований на визначення 

ефективності корекційної роботи. 

Методи дослідження: 

1. Теоретичні: теоретичний аналіз психолого-педагогічної та 

науково-методичної літератури; аналіз педагогічної та медичної документації. 

2. Практичні: констатуючий і навчальний експерименти. 

Методологічною основою дослідження є: 
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- уявлення про закономірності мовленнєвого онтогенезу (Є. Соботович); 

- концепція комплексного підходу до навчання та виховання дітей з 

мовленнєвими порушеннями (P. Левіна, О. Мостова, Л. Трофименко,  О. Ткач); 

– психолінгвістичний підхід до дослідження механізмів формування 

предикативної лексики (H. Жінкін, О. Мартиненко). 

Теоретична та практична значущість дослідження: це дослідження 

дозволяє виявити специфіку порушень артикуляційної моторики у дошкільнят з 

комплексними порушеннями, поглибити та розширити наукові уявлення про 

характер таких порушень, уточнити симптоматику недорозвитку артикуляції  

цієї категорії дітей. А також результати роботи можуть бути застосовані у 

діяльності вчителів-логопедів, вихователів і психологів при плануванні та 

проведенні корекційно-розвивальної роботи  

Апробація результатів дослідження відбулася на конференції магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Була 

опублікована стаття у Віснику Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка «Комплексна корекція стертої форми 

дизартрії» 

Експериментальна база дослідження – м. Камянець-Подільський, ліцей 

№ 16. Контингент досліджуваних представлений дітьми молодшого шкільного 

віку з порушеннями мовлення та розвитку артикуляційної моторики у кількості 

10 осіб. 

Структура роботи: робота складається з вступу, трьох розділів 

(теоретичного та експериментального), що включають таблиці, гістограми, 

висновки та список використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дає можливість визначити стан артикуляційної 

моторики у дітей з артикуляторно-фонетичною дислалією та псевдобульбарною 

дизартрією і співвіднести його з рівнем їх мовленнєвого розвитку. на підставі 

аналізу робіт  Л. Трофименко, Н. Манько, Н. Гаврилової і інших було виявлено, 

що артикуляційна моторика у даної категорії дітей характеризується рядом 

особливостей: 

В учнів помітні симптоми загальної незграбності, недостатньої 

координованості рухів, підвищений тонус м'язів,  гіперкінези та  синкінезії 

тощо. Наявність різних обмежень в обсязі рухів не тільки рук, але і язика, губ та 

нижньої щелепи. Наявність в учнів швидкої втоми  та зниженої  працездатності. 

Проведений аналіз літературних джерел таких авторів, як Н. Гаврилова та 

В. Тищенко, дозволяє говорити про актуальність теми корекції звуковимовної 

сторони мовлення з допомогою застосування методів логопедичного масажу. 

Усе це дозволяє зробити наступні висновки:  

- дислалія і дизартрія є одними з найпоширеніших мовленнєвих 

порушень у учнів молодшого  шкільного віку;  

- спроглядається тенденція до їх зростання;  

- серед дизартрій самою поширеною формою є саме псевдобульбарна 

дизартрія; 

- формування і розвиток усного мовлення безпосередньо залежить від 

сформованості моторної сфери учнів;  

- мовні зони кори головного мозку розвиваються завдяки інтенсивному 

корекційному впливу; 

- розвиток усного мовлення залежить від ступеня тяжкості та характеру 

ураження моторики.  

Отримані в результаті констатуючого експерименту дані дозволяють 

говорити про  те, що у всіх учнів є труднощі формування як мовленнєвих, так і 

немовленнєвих функцій.  

Було проведено дослідження стану моторики, а також звуковимови. З 

чого був зроблено висновок про те, що у всіх дітей моторні функції та стан 
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звуковимови знаходяться на низькому рівні. А, отже, необхідно провести 

спеціально організовану логопедичну роботу з корекції порушених функцій у 

дітей з використанням ігрових, розвивальних завдань та  логопедичного 

масажу. 

Логопедична робота з формування артикуляційної моторики і 

звуковимови з використанням логопедичного масажу ефективна, якщо 

враховувати: 

- структуру клінічного порушення; 

- структуру мовленнєвого порушення; 

-  вікові особливості дітей; 

- поетапність корекційної роботи. 

Аналіз отриманих у ході проведеного контрольного експерименту 

результатів дозволяють побачити позитивну динаміку стану артикуляційної 

моторики та звуковимови. Все це говорить про те, що мети кваліфікаційної 

роботи досягнуто. У дітей дошкільного віку із моторними порушеннями 

(артикуляторно-фонетичною дислалією та псевдобульбарною дизартрією) 

необхідно приділяти увага своєчасному і повноцінному моторному розвитку з 

використанням різних рухових функцій і, зокрема, артикуляторної моторики. 

Це не тільки допоможе покращити звукомову, але і допоможе сформувати 

пізнавальну діяльність, яка є основним критерієм готовності до школи. 

Проведений контрольний експеримент та аналіз отриманих після нього 

даних свідчать про позитивну динаміці стану артикуляційної моторики та 

фонетичного боку мовлення. Все це говорить про те, що мету роботи було 

досягнуто. Необхідно обов'язково проводити своєчасну і повноцінну 

логопедичну допомога в навчанні учнів молодшого шкільного віку з дислалією 

та дизартрією, використовуючи рухові функції, в зокрема артикуляційну 

моторику. Це не тільки допоможе покращити мовленнєві функції, але і 

сформувати пізнавальну діяльність, яка є основним критерієм готовності до 

школи. 
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